



Да сустрэчы,
«Славянскі
базар»!



Бліжэй
да культуры
Паднябеснай



Нараджаць
ці
не нараджаць?



Выдаецца
з 9 жніўня 1917 г.

СТАР. 3

СТАР. 5

СТАР. 6

ПРАЦАВАЦЬ НА СТВАРЭННЕ РАЗАМ

Беларусь і Расія з развалам СССР страцілі сістэму, падобнай да якой не было ў свеце. Аб гэтым Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка заявіў на сустрэчы са старшынёй фракцыі Камуністычнай партыі Расійскай Федэрацыі ў Дзяржаўнай думе Геннадзем Зюганавым, паведамліў карэспандэнт БЕЛТА.

«Мы страцілі краіну, але самае страшнае, што мы страцілі сістэму, якую стваралі за дзесяцігоддзі і падобнай да якой не было ў свеце, якую трэба было шліфаваць, дапрацаваць — і мы былі б зусім іншай дзяржавай нават пры развале Савецкага Саюза, — сказаў Аляксандр Лукашэнка. — І сёння астаткі гэтай сістэмы, якую трэба было б, відаць, захаваць, мы пачынаем дабіваць, асабліва ў эканоміцы, асабліва ў сацыяльна-эканамічных развіццях».

Кіраўнік дзяржавы таксама адзначыў, што некаторыя праблемныя моманты застаюцца ва ўзаемаадносінах Беларусі і Расіі. «Хоць мы і рушылі наперад далей за ўсіх у нашых адносінах, ёсць нюансы, якія насцярожваюць нас, кіраўніцтва краіны, і вельмі крыўдзяць людзей», — звярнуў увагу Прэзідэнт.

Геннадзь Зюганав згадзіўся з меркаваннем Прэзідэнта Беларусі адносна распаду СССР. «Мы былі б ужо наперадзе планеты ўсёй. А цяпер дажылі да таго, што нас ледзь не спрабуюць выставіць з Алімпійскіх гульняў», — дадаў лідар КПРФ.

Аляксандр Лукашэнка ўручыў старшынёй фракцыі Камуністычнай партыі Расійскай Федэрацыі ў Дзяржаўнай думе Геннадзю Зюганаву ордэн Дружбы народаў.

«Стопкі, колькі робіце вы ў Расіі, гэта не для лісвіасці сказана, ніхто не рабіў і не робіць, — звярнуў увагу Аляксандр Лукашэнка да лідара КПРФ. — Мы ўзнагародзілі вас не да выбараў, а даўно. Проста ў нас не было выпадку, каб я асабіста вам уручыў гэту ўзнагароду».

Прэзідэнт Беларусі адзначыў, што Камуністычная партыя — самая блізкая да народа. «Я вельмі рады, што кіраўніцтва Расіі нарэшце зразумела, што Кампартыя — гэта партыя не развалу, не процістаяння, не рэвалюцыі і вайны, а што гэта партыя нацэлена на стварэнне», — звярнуў увагу кіраўнік дзяржавы.

Геннадзь Зюганав удастоены ўзнагароды за значны асабісты ўклад ва ўмацаванні дружальных адносін і супрацоўніцтва паміж Беларуссю і Расіяй, станаўленне Саюзнай дзяржавы, развіццё эканамічных, навукова-тэхнічных і культурных сувязяў.

■ Парламенцкі дзённік

ЯПОНСКІЯ ІНВЕСТАРЫ ХОЧУЦЬ ПРЫЙСЦІ Ў БЕЛАРУСЬ

Паводле слоў дэпутата Палаты прадстаўнікоў, кіраўніка групы дружбы «Японія — Беларусь» парламента Японіі Гэньіцэра Сата, Японія спадзяецца на развіццё супрацоўніцтва з нашай краінай у сферы інфармацыйных тэхналогій.

«Наколькі мне вядома, Прэзідэнт і ўрад Беларусі прыкладаюць вялікі намаганні для развіцця ў гэтай галіне. Мы спадзяёмся на далейшае супрацоўніцтва і на прыход японскіх інвестараў у вашу краіну», — адзначыў Гэньіцэра Сата.

Ён таксама падкрэсліў, што ў Беларусі эфектыўна працуе шэраг вядомых японскіх кампаній і парламентарыі зацікаўлены ў павелічэнні іх колькасці для ўзаемавыгаднай кааперацыі.

Акрамя таго, падчас сустрэчы японскай дэлегацыі з **намеснікам старшыні Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі Віктарам ГУМІНСКІМ** бакі абмеркавалі пытанні міжпарламенцкага супрацоўніцтва, узаемадзеяння на міжнароднай арэне. Асабліва ўвагу парламентарыі ўдзялілі абмеркаванню кааперацыі ў гуманітарнай сферы і абмену інфармацыяй у галіне ядзернай бяспекі і ліквідацыі наступстваў трагедыі на Чарнобыльскай АЭС і Фукусіме-1.

«Падзеі пяцігадовай даўнасці, звязаныя з аварыяй на станцыі Фукусіма-1, — гэта трагедыя, якая збліжае нашы народы для таго, каб мы рабілі ўсё магчымае для прадухілення яе наступстваў і не дапускалі падобнага ў будучыні», — падкрэсліў Віктар Гумінскі.

Гэньіцэра Сата ў сваю чаргу адзначыў, што чакаецца прыезд групы дэпутатаў з прэфектуры Фукусіма ў Беларусь і падзякаваў прадстаўнікам нашай краіны за такую магчымасць.

Ілья КРЫЖЭВІЧ. kryzhevich@zviazda.by

УСІМ ЛЫЖКАМ ЛЫЖКІ

Сваімі драўлянымі лыжкамі жыхар гарадскога пасёлка Івянец Афанасій Кондрыкаў заняўся дзесяць гадоў таму. Сёння майстру восемдзесяць два! Ні дня ён не праводзіць без справы, майструе граблі, тапарышчы, робіць і бондарскія рэчы — бочкі і драўляныя вёдры. Свой асартымт прадае на мясцовым кірмашы: сёння такія вырабы, акрамя Кондрыкава, ніхто не робіць. Асабліва Афанасій Фядосавіч любіць павядацца з ліпавымі лыжкамі. Да таго ж, гаспадарлівыя івянчучкі любяць іх — такімі лыжкамі зручна памешваць варэнне, грыбы, чэрпаць мёд.

— Чаму я адроздзіў лыжкарства? — перапытвае івянецкі майстар. — Аднойчы гатаваў сіроп для пчол, а спецыяльнай прылады для памешвання не было. Тады ўспомніў свайго бацьку — ён быў здольны спецыяльна па дрэве. Узяў ліпавую цурку і выразаў вялікую лыжку. Адтуль і пайшло маё захапленне.



Івянецкі лыжкар Афанасій Кондрыкаў і пяцігадовая мінчанка Вера Дзяткова — іх здружыла самаробная лыжка.

Анатоль КЛЯШЧУК, Фота аўтара.

ЦЫТАТА ДНЯ



Аляксандр КАНЮК, генеральны пракурор:

«Нявыплата зарплаты — вельмі сур'ёзнае пытанне, якое мы пастаянна трымаем у полі зроку. Наколькі я ведаю, стан спраў палепшыўся ў гэтых адносінах, але тым не менш з кантролю гэтая тэма не здымаецца. Гэта сацыяльна значная праблема, і яна ўвесь час пад увагай. Адзначу, што ў ліку актуальных цяпер пытанняў і праблемы неразліку паміж прадрывемствамі. Унутраная і знешняя дэбіторская запавязанасць — гэта прыярытэтыя пытанні ў эканоміцы, пра якія гаворыць Прэзідэнт, і пракуратура спецыяльна гэтым займаецца».

Курсы замежных валют, устаноўлены НБ РБ з 20.07.2016 г.

Долар ЗША	1,9776
Еўра	2,1879
Рас. руб.	0,0313
Укр. грыўня	0,0797

■ Сардэчна запрашаем

ПОЛАЦК КОЖНАГА ЗДОЛЬНЫ ЗДЗІВІЦЬ,

але наколькі поўна мы выкарыстоўваем турыстычны патэнцыял нашай краіны?

Калі вы думаеце, што Сафійскі сабор і Спаса-Еўфрасінеўскі манастыр — гэта ўсё, што можна паглядзець у Полацку, то вельмі памыляецеся. У гэтым невялікім на сённяшніх мерках гарадку з насельніцтвам у 85 тысяч чалавек — звыш 150 помнікаў культуры! Такое багацце скульптур, сабораў, музеяў і мемарыяльных комплексаў не здольна пакінуць аб'яваўчым ніводнага турыста. Але наколькі выкарыстоўваецца гэты багаты патэнцыял? Што можа даць Полацк сваім гасцям, што мы маем сёння ў цэлым у краіне ад турыстычных паслуг і што можна было б мець?

Гэтыя пытанні былі ўзняты на выязным пасяджэнні міжведамаснага экспертна-каардынацыйнага савета па турызме пры Савеце Міністраў, якое прайшло ў самым старажытным гарадзе краіны.

Што тычыцца непасрэдна Полацка, то ён усё яшчэ здольны здзіўляць нават спецыялістаў. Так, у Спаса-Праабражэнскай царкве ўсяго некалькі тыдняў таму пры рэканструкцыі пад плямай алейнай фарбы былі знойдзены новыя фрэскі. Над імі цяпер працуюць беларускія і расійскія рэстаўратары. Спецыялісты Міністэрства культуры кажуць, што зараз распрацоўваецца і рыхтуецца дакументацыя па ўключэнні гэтай царквы ў спіс Сусветнай спадчыны ЮНЕСКА.

— Але нават тут мы ўбачылі шэраг аб'ектаў, якія даўно не эксплуатаюцца, — гаворыць **намеснік прэм'ер-міністра Наталля КАЧАНОВА**. — І ў цэлым доля турыстычных паслуг у ВУП сёння невялікая. Але ж эксперт паслуг, у тым ліку і турыстычных, — адзін з прыярытэтных напрамкаў



развіцця нашай краіны. Прынята дзяржаўная праграма «Беларусь гасцінная» на 2016—2020 гады, у якой прадугледжаны мерапрыемствы і фінансаванне, накіраваныя на тое, каб паказаць усё магчымае нашай краіны для гасцей і турыстаў, якія прывязваюць да нас. Зручкі ўжо адбыліся, але наш патэнцыял дазваляе зарабляць на турызме ў разы больш.

СТАР. 3

■ Лад жыцця

ТЭРЫТОРЫЯ ЗДАОУЯ Ў ПЫШКАХ

Для ўсіх ахвотных і ў любую пару года

У Гродне ёсць месца, дзе «рабочы дзень» пачынаецца, як толькі развіднела, і доўжыцца да позняга вечара. Штодзённа, без выхадных, у любую пару года, а асабліва вясной і летам. Гэта — лесапарк Пышкі, унікальны прыродны масіў у межах горада, літаральна побач не толькі з Нёманам, але і з сучаснай інфраструктурай абласнога цэнтру.

«Малайчына!»

Адна з цікавінак лесапарку Пышкі — сцяжына здароўя. Многія гродзенцы ўжо прывыклі да выконвання тут штодзённага нормы пешаходнага альбо бегавога кіламетражу. Прычым адрозна заўважаеш, што такое жаданне ёсць у людзей самага рознага ўзросту, у тым ліку ў моладзі і пенсіянераў. Хтосьці ходзіць альбо бегеае адзін, іншыя — сямейнай парай, у кампаніі з сябрамі і суседзямі. Ва ўжо устаноўленым рэжыме часу альбо тады, калі мае магчымасць. Усё больш папулярнай становіцца скандынаўская хадзьба — з дапамогай спецыяльных палак, якія падобныя на лыжніы. У гродзенскай цэнтральнай гарадской паліклініцы нават адкрылі групу для заняткаў па гэтай метадыцы, якая станюча ўплывае на работу сардэчна-сасудзістай, дышальнай, імуннай сістэм, суставаў і мышцаў. Абмежаванню па ўзросце для скандынаўскай хадзьбы няма.

СТАР. 5

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ



Пры авіяўдары ў раёне Алепа загінулі мірныя жыхары

У ходзе бамбардзіровак амерыканскіх ВПС і іх саюзнікаў у раёне Алепа ў Сірыі 19 ліпеня загінулі 56 мірных жыхароў, паведамляюць інфармагенцыты са спасылкай на прадстаўніка Сірыйскага савета па наглядаць за правамі чалавека, які базуецца ў Вялікабрытаніі. У ходзе авіяўдару ў раёне вёскі Аль-Тухар каля горада Манбідж бомбы патрапілі ў групу мірных жыхароў, якія спрабавалі пакінуць раён баявых дзеянняў. Сярод тых, хто загінуў, 11 — дзеці.

Расіяны, якія падумваюць эміграваць, стала больш

Эміграваць з Расіі хоча амаль кожны пятай расіянін (19%). Такія вынікі апытання, праведзенага «Левада-Цэнтрам». Яшчэ 25% грамадзян задумваліся пра эміграцыю. Колькасць расіянаў, якія жадаюць з'ехаць за мяжу, вырасла з сакавіка 2015 года. У якасці прычыны, якая прымушае іх думаць пра ад'езд з краіны, распандэнты часцей за ўсё называюць «лепшыя ўмовы жыцця за мяжой». На другім месцы — «нестабільная эканамічная сітуацыя ў Расіі», на трэцім — «жаданне забяспечыць дзецям годную і надзейную будучыню». Пры гэтым 73% расіянаў ніколі не думалі пра ад'езд. Сацыялагі лічаць павелічэнне долі ахвотных эміграваць расіянаў «недастаткова вялікім, каб гаварыць пра істотную змену настрою ў грамадстве». На іх думку, звесткі даследавання адлюстроўваюць не рэальнае жаданне пэўных груп грамадзян з'ехаць, але іх незадаволенасць сітуацыяй у краіне, якая ў лепшы бок пакуль не мяняецца.

ВМФ Турцыі пасля путчу недалічыўся 14 караблёў

Пасля спробы ваеннага перавароту ў Турцыі ВМФ краіны недалічыўся 14 ваенных караблёў: яны не выходзяць на сувязь, паведамляе брытанская газета The Times. Лёс камандуючага турэцкім флотам Вейселя Кезеле таксама невядомы. Няма ніякіх звестак адносна таго, ці быў ён адным з удзельнікаў мяжы ці знаходзіцца ў палоне ў лутчыстаў, адзначае выданне. Да спробы перавароту караблі знаходзіліся на баявым дзяжурстве ў Эгейскім і Чорным морях. Адсутнасць сувязі караблёў з ваенна-марскім штабам выклікала здагадку, што некаторыя судны могуць накіравацца ў грэчаскія порты. Як паведамлялася раней, пасля правалу спробы перавароту восем турэцкіх афіцэраў папрасілі прыстанішча ў Грэцыі.

ПАДРАБЯЗНАСЦІ

Зніжэнне вагі выратуе ад раку і дыябету

Зніжэнне вагі пацыента адыгрывае ключавую ролю пры шматлікіх захворваннях, у тым ліку на рак і дыябет. Як перадае Іnvivisig, нядаўна навукоўцы высветлілі: зніжэнне вагі прыводзіць да падзення ўзроўню бялку, звязанага з ракам. Гэтыя бялкі ўдзельнічаюць у ангіягенезе — фарміраванні новых саудаў. А гэта важна для росту і размнажэння ракавых клетак. Атрымліваецца небяспечная схема: чалавек мала рухаецца, няправільна харчуецца, і ў яго развіваецца атлусценне. А, як вядома, атлусценне разам з сядзячым спосабам жыцця пагражае захворваннем на рак. І ў гэтым выпадку рак будзе развівацца вельмі актыўна менавіта з-за наўнасці лішняй вагі ў чалавека. На зніжэнне вагі ўважліва ставіцца чым больш чалавек сядзіць кілаграмаў, тым ніжэй становілася канцэнтрацыя гэтых бялкоў. Такім чынам, памяншэнне вагі прыводзіла да скарачэння рызыкі раку грудзей, кішчэніка і прастаты на 20%.



КОРАТКА

«З 1 жніўня 2016 года пры правядзенні плячэжы нацягнутымі грашовымі сродкамі ў беларускіх рублях праз касы банка будзе брацца плата ў памеры ВУН1 пры кожным звароце кліента незалежна ад колькасці плячэжы. Пры правядзенні аналагічных плячэжы з банкаўскай плацэжнай карткі ў касе банка гэта камісія брацца не будзе», — растлумачылі ў Беларусбанку. У прэс-службе адзначылі, што такая плата таксама не будзе брацца з ветэранаў Вялікай Айчыннай вайны, пры ажыццяўленні плячэжы ў бюджэт, пры выкананні абавязачельстваў перад банкам (пагазненне крэдытаў, плячэжы за паслугі банка), з плячэжы і залічэнняў на дабрачынныя рэхункі фізічных асоб, адкрытыя ў Беларусбанку.

Энергазабеспячэнне адноўлена пасля навалынічнага фронту ва ўсіх населеных пунктах Беларусі, а Беларуская рэспубліканскае ўнітарнае страхавое прадрывемства «Белдзяржстрах» выплата ўжо амаль ВУН150 тыс. пацярпелым ад ураганаў 11-13 ліпеня.

■ Сітуацыя

ТРУБА СУПРАЦЬСТАЯННЯ

Чаму гараджане не заўсёды рады капітальнаму рамонту

Канфлікт разгарэўся ў доме №6 на Віцебскім праспекце г. Магілёва. Дом — тыповая хрушчоўка 1961 года пабудовы, дзе кухня 5 «квадратаў», сансы сумешчаны санвузел і калідор такі, што двум чалавекам не размясціцца. Капрамонт, кажуць жыхары, не было ў ім за ўвесь перыяд існавання. Летась, нарэшце, дайшла чарга і да гэтага дома, але пераманы не для ўсіх сталі прыемнымі.

А гэта значыць, што і без таго маленькі санвузел стане яшчэ больш цесным. Вячаслаў Астапаў і яго суседзі паверхам ніжэй лічаць, што іх правы ўшчамляюцца.

Кватэры ў іх прыватызаваныя, яны плацілі за прыватызацыю з

улікам тых самых сантыметраў, якія зараз у іх збіраюцца забраць. «Плошча нашых санвузлаў пачынае на 100 квадратных сантыметраў. Для памяшкання агульнай плошчай 2,87 метра гэта адчуваецца», — тлумачыць Дзясніс Жукаў.

СТАР. 3



Суседзі падтрымліваюць адзін аднаго.

